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ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK. 

Egy évre — — 30 K. — f.
Hat hóra — — 15 K. — f.
Három hóra — 7 K- 50 f.

Egyes számok ára 60 fillér.

HIRDETÉSEK
O centimé terenként — fillér.
Nyílttéri közlemények garmond 

jS>/' soronként — fillér.
Gyakori hirdetők és a velőnk 

öszeköttetésben levő hird. irodák 
írengedményben részesülnek.

közművelődési és társadalmi hetilap
« kéziratok a szerkesztőséghez küldendők. 

Kéziratok vissza nem adatnak

FELELŐS SZERKESZTŐ: Dr. KKBSÉK JÁNOS.

M 9 g j • 1 e n ’v-a.sáraxa.p regből. 
FÖMUNKATARS;

AGÁRDI LÁSZLÓ.

A hlrdatéaakat, előfizetéseket a a raklamialékat a 
kiadóhivatalba kérjük utaaltanl.

A LAP KIADÓJA : NYITB AI ás TÁBSA r. t.Modor és tapintatosság.
Mint egykor a névtelen levelek 

ügyében, most egyes tisztviselők 
modortalansága és tapintatlansága 
miatt fordultak szerkesztőségünkhöz 
panasszal. A dolog közérdekű lévén, 
nem térünk ki előle. Mi a közön­
ségnek, mint embernek az ütőerén 
tartjuk kezünket és felszólítás nél­
kül is figyelmeztetünk mindenkit, 
ha valami baj fenyeget. 11a pedig 
egyenesen hozzánk fordulnak — és 
kérjük is olvasóinkat, hogy örö­
mükben és bánatukban ne mulasz- 
szák el ezt — bennünk minden igaz­
nak, jónak és szépnek, az erkölcs­
nek és a közérdeknek pártatlan 
szószólóira fognak találni.

A közelmúltban történő nagy 
változások, mint mindenki tudja, 
meglehetős yáratlanul következtek 
be. A háborús vérzivatar nyomán 
más élet támadt és uj viszonyok 
kialakulása van folyamatban, amely 
uj embereket állított a vezetés élére. 
A változás anyagi dolgokban sem 
szokott máról-holnapra történni, lel­
kiekben pedig hosszú folyamatra 
van szükség, amig az alkalmazko­
dás is általánossá válik. A törté­
nelem tanúsága szerint sok esetben 
ez sem következik be. Mig az ango­
lok gyarmataikat magukhoz tudják 
édesgetni, addig odahaza az írekkel 
örökös háborúskodást folytatnak. 
Az angol tapintatosság velük szem­
ben nem tud érvényesülni és a két 
nemzetiség régóta véres ellentétek 
között halad egymás mellett, de 
egymás nélkül.

Nálunk hasonlóak lettek a vi­
szonyok. Mivel a nemzetiségi kér­
dés a világháború folyamán állan­
dóan az előtérben volt, annyira át­
ment a nép tudatába, hogy azzal 
mostantól kezdve állandóan számolni 
kell. A nemzeti kisebbségek jogait 
a legszélesebb területen olyan rész­
letes törvények védik és ezek min­
denki előtt annyira ismeretesek, 
hogy mellőzésük az elkeseredés és 
dac érzelmeit váltják ki az érdekel 
tekből.

A törvények érvényessége nem 
a papírtól függ, amelyen olvashatók, 
hanem az embereken, akik élő va­
lóság gyanánt állanak szolgála­
tukba. Tagadhatatlan, hogy ez em­
berek között sok van, akinek hiány­
zik a gyakorlata, nincs tapasztalata 
és kevés az emberismerete.

Nem a nagyközönség van a 
tisztviselőkért, hanem a hivatalno­
kok állanak a nagyközönség szol-

I gálatában. Ha tehát ezerféle ügye- 
! ikben hozzájuk fordulnak, méltán 

elvárhatják, hogy kellemes modor- 
I bán tartott, tapintatosságról tanus- 
I kodó módon részesülnek akár kellő 

telvilágositásban, akár Útmutatásban, 
1 akár rendelkezésben. Sajnos azonban 
gyakorta nem igy történik. Hogyne 
keserednék el az ügyes-bajos ember, 
akit ezer gond gyötör, aki nem kap 
kész fizetést vagy akinek életbe- 

' vágó érdeke forog kockán, ha rideg 
bánásmódra talál, ha alig akarják 

1 meghallgatni, ha esetleges ellenve- 
I téseit durva szavakkal utasítják 
: vissza.

Az emberi méltóság virágai a 
figj^elem, az udvariasság, a tapinta- 

i tosság. Az, amit modornak neve- 
’ zünk. A finom lélek és tartalmas 

egyéniség legbiztosabb ismertetője 
a jó modor. Akiben ez hiányzik, 

' nem alkalmas arra, hogy a tisztvi­
selői karban foglaljon helyet. Gon- 

; doljon kiki magára és képzelje el, 
1 hasonló esetben hogyan érintené őt, 

ha udvariasságra vagy esetleg durva- 
I Ságra találna. Bizonyára okulna és 
• a fejébe szállott dicsőség talán nem 
1 homályositaná el értelmét és a jó 
1 modor s a tapintatosság irányában 
! hajlékonnyá tenné akaratát.

A mai viszonyok között türelem, 
belátás és megértés azok a köve- 

1 telmények, amelyeknek minden tiszt- 
I viselőben meg kellene lenniök. Ne 
■ gondolják, hogy ezek a tulajdon- 
' ságok árthatnak egyéniségüknek 
I vagy pályájuknak. Egyébként ők 

is emberek és embereknek szolgál­
nak megelégedésére vagy elkese- 
ritésére. Emberhez méltó csak az 
előbbi tulajdonság lehet.

Teljes tudatában vagyunk, hogy 
Írásunk tartalmát nem lehet és nem 
szabad általánosítani. Egyébként is 
bántani senkit sem akarunk, de fi­
gyelmeztetni mindenkit. Vannak 
tisztviselők, akik modor és tapinta­
tosság dolgában teljes mértékben 
födik az úri ember fogalmát. Az 
ügyfelekkel az ilyeneknek nincs is 
kellemetlenségük. De ilyesmiknek 
egyáltalán sehol sem volna szabad 
előfordulniok. A lelkek annyira iz­
gatottak, a bizonytalanság annyira 
nyomasztó, az állapotok annyira 
rezdezetlenek, hogy a tisztviselők­
nek a legnagyobb lelki fegyelme­
zettségre van szükségük. Ha ezt 
mindnyájan megszerzik, panasz he­
lyett a közönség részéről teljes elis­
merés fogja érni őket.

A vllág-esemányekbOI.
Németország a boulognei konferencia 

értelmében évenkint 4 milliárd hadikárpótláat 
fizet aranyban, mely összeget 25 év alatt 
köteles letizetni.

Értesülésünk szerint Szlovenszkóban 
csak két kereskedelmi és iparkamara lesz a 
bratiszlavain kivül, nevezetesen Kassán és 
Besztercebányán. A bratiszlavaiban már meg­
történt a 9 tagú iparkamarai tag kinevezése. 
A másik kettőben a legközelebb történnek 
meg. — A cseh szlovák pénzügyminiszter 
uj 100 koronás államjegyeket bocsájt ki, 
mivel jelenleg sok hamis van forgalomban, 
melyeket Lengyelországban gyártottak. Állí­
tólag már utón is vannak az uj bankjegyek, 
melyek Amerikában készülnek. Később ugyan- 
ily eljárás alá esnek az 5000 koronás bank­
jegyek.

A német birodalmi elnök kinevezte az 
uj kabinetet, amely 10 miniszterből áll. — 
A német államvagyon az entente felügyelete 
alá kerül.

A török-görög háború megkezdődött. — 
Kemal basának sikerült átkelni a Márvány­
tenger európai oldalára. — A második nem­
zetközi kommunista kongresszus Moszkvában 
lesz július hó közepén, amelyre a világ ösz- 
szes szakszervezetei meg vannak hiva.

Hollandia, Lengyelország nem csatla­
koztak a bojkotthoz. Megokolják azzal, hogy 
azt az országot nem akarják sújtani, aki legjob­
ban ki vette részét a világháborúban. — A 
magyar kereskedők és nagyiparotok, a bécsi 
vasúti tisztviselők is állást foglaltak a ma­
gyarországi erőszakos és jogtalan bojkott ellen.

Magyarországon a gyümölcstermés őri 
ási. Készlete 26,000 vaggonra tehető. Alma 
és körte 3000, azaz 1500 vaggon, cseresz­
nye 7 — 8000 vaggon, őszibarack 6000, kap- 
szinbarack 8000 vaggon. Hasonló jó termés 
várható megygyböl, málnából, szamócafélék­
ből is. A májusi aranyeső következtében 
igen örvendetes lesz a termés a gaboná­
ban is. A termés elosztása tekintetében 
nagy óvintézkedések történtek. Ez a Sedel- 
mayer féle rendszer alapján fog eszközöl­
tetni. Elsősorban a köztisztviselőket fogják 
ellátni, azután következnek a magánosok és 
egyéb érdekeltek.

Bömisch-Bród állomásán nagy vasúti 
szerencsétlenség történt. Egy tebervonat 
összeütközött egy szokolistákat szállító kttlön- 
vonattal, mely alkalommal 56 személy sú­
lyosan megsebesült, 5 pedig azonnal meghalt.

A népszövetség propaganda osztálya 
egy nagyszabású kongresszus egybebivásán 
fáradozik, amelynek székhelye Genf vagy 
Brüsszel lenne.

A magyar miniszterelnök közölte a 
házzal a kormány lemondását. A válság meg­
oldásáig elnapolták a nemzetgyűlést.

Horthy kormányzó nagyban tárgyal 
Rakovszky, Apponyi, Henz és Gaál képvi­
selőkkel. Valószínű, hogy Bethlen István 
grófot fogják megbízni az uj kormány meg­



alakításával. — A budapesti büntetőbíróság
5.-én  fogja megkezdeni a fogságban levő 
tíz népbiztos ügyének tárgyalását.

Magyarország 5000 drb. holland tehe­
net vásárol Hollandiából. — Marienbadban 
nagy tüntetés volt a hadikölcsönök teljes 
összegének beváltása mellett. — A sajtó­
cenzúrát egyelőre nem törlik el Szlovensz- 
kóban. — A kassai magyar gazdasági aka­
démiát a kormány rendeletileg feloszlatta. — 
A postai viteldijakat ismét 100 %-al emelni 
fogják szept. hó 1.-től. — Az összes hadi­
segélyek revízió alá esnek Szlovenszkón és 
Csehországban. — Szlovenszká Banka 1919-ki 
mérlege 4 millió korona tiszta nyereséget 
tüntet fel. Ennek alapján az osztalékot 12 
%-ban állapítja meg.

A nemzetgyűlésen legközelebb tárgyalni 
fogják az 50 filléres pénztári jegyeket, mivel 
nagy az aprópénzhiány. Prága, BrUnn és 
Pozsonyban ezen jegyek már nemsokára 
forgalomba is jönnek. — Bárdos Rémig dr. 
kőszegi fögimn. igazgatót pannonhalmi fő­
apáttá választották meg

A csehszlovák köztársaság 1 és */s  éves 
fenállása alatt 50,000,000,000 millió adóssá­
got csinált. Ennek oka a sok katona tartása, 
akiknek mindegyike naponta átlag 50 kor.-jába 
kerül az államnak. A sok hivatalnok, mert 
átlag minden 18-ik ember állami alkalmazott 
és mint tudjuk, buBás napidijakat élvez ná­
lunk. A külföldi képviselet drágasága; igy 
a londoni csehszlovák nagykövet fizetése ! 
1 millió 800 ezer korona. Ha az 50 milli­
árd adósságot a csehszlovák köztársaság 
lakosai között felosztjuk, úgy minden ember­
nek, még a csecsszopónak is közel 4000 
korona adósság terheli a vállát.

Az Iskolai sérelmek.
A főgimnázium ügyében, mint a többi 

magyar és német iskola érdekében is, mint 
jeleztük, jun. 27.-én népgyülés volt Pozsony­
ban. Az iskolai sérelmek megtárgyalása után 
a keresztény szocialistáktól rendezett nagy 
gyűlés egyhangúlag a következő javaslatot 
fogadta el:

Mindenekelőtt férfias nyiitsággal és ha- 
tározattsággal követeljük a kormánytól a 
szlovenszköi magyarság és németség részére 
a békeszerződés és a népszövetségi törvény 
által a nemzeti kisebbségek számára hatá­
rozottan kikötött és biztosított jogoknak a 
politiksi, a kulturális és a vallási élet terén 
való demokratikus és igazságos betartását, 
mert kulturális ügyeinkben eddig is ezernyi 
sérelmet szenvedtünk és rengeteg igazság 
talanságot állottunk ki s készek vagyunk 
becsületes és szent ügyünkkel a müveit vi­
lág itélöszéke elé állni.

Követeljük tehát a magyarság és né­
metség részére a hü statisztikai számarány­
hoz képest minden kisebbségi területen a 
megfelelő számú és tipusu Iskolák felállí­
tását s a szülök azon szent jogának tiszte- 
letbentartását, hogy szabadon, minden kor­
mányhatósági kényszer és erőszak nélkül 
választhassák meg gyermekeik tanitásnyelvét.

Tiltakozunk az uj iskolatípusnak (reál­
gimnázium) minden átmenet nélkül való 
felállítása a az erőszakos államosítás ellen, 
mely a községi és felekezeti jogok durva és 
igazságtalan megsértése.

Leghatározottabban követeljük iskolá­
inkban a valláserkölcsi nevelést, amely hitünk 
szerint az államélet alapja, nyilt tiltakozást 
jelentünk tehát be minden szeparációs tö­
rekvés ellen, mely a maga üres, lelketlen, 
laikus moráljával az iskolai és erkölcsi ne­
velés átka és sirásója.

Követeljük a szinmagyar területeken 
jogtalanul megszüntetett magyar első osz­
tályok legsürgősebb visszaállítását a magyar 
intelligencia jövője érdekében; az elbocsáj- 
tott tanároknak és tanitóknak törvényes ke­

retek közt való alkalmazását, sürgős vissza­
vételét és igazságos elhelyezését; a lakása­
ikból kitett tanárok anyagi kárának megté­
rítését ; a nyugdíjügyek igazságos és mielőb­
bi elintézését; a felekezeti és községi kul­
turális és jogszerinti segélyek és pótlékok 
rögtöni kiutalását s a felekezeti tanerők dí­
jazásának az államiakéval való mindenben 
azonos megállapítását.

Végül legenergikusabban tiltakozunk 
minden oly kísérlet ellen, mely magyarsá­
gunkat és németségünket kulturális fejlödé- 

' sében gátolná, esetleg létalapjában veszé- 
! lyeztetné.

Tanítók gyűlése Párkányban.
F. hó 26.-án Párkányban tartotta meg 

alakuló közgyűlését a „Párkányjárási Tanítók 
Egyesülete*  tartalmas tárgysorozattal. Mi­
után elhatároztatott az egyesület megalaku­
lása, Bellus Gyula ismertette a széles körül 
tekintéssel kidolgozott alapszabályokat, majd 
a tisztikar választatott meg; elnökké: Ka- 
nozsay József, társelnökké: Fekecs László, 
jegyzővé: Biró Béla, pénztárossá: Bellus 
Gyula. A fizetésrendezési törvényt Gajdár 
István világitotta ineg igen alapos készült­
séggel. A törvényben biztosított illetmények­
ről megnyugvással szerzett tudomást a taní­
tóság, a törvény késedelmes végrehajtása 
azonban türelmetlenné teszi az egyébként 
is nélkülöző munkás testületet. Ezzel kap­
csolatban a következő határozatok hozattak :
1. A törvény a legsürgősebben hajtassák 
végre, hogy a tanítóság mielőbb megsza­
baduljon a nyomortól; amennyiben technikai 
okoknál fogva ez sürgősen meg nem tör­
ténhetne, úgy a tanítóság részére 5 — 6000 
kor. előleg haladéktalanul utaltassák ki. 2. 
Megkeresi a vármegye zsupánját a közgyűlés, 
hogy a tanítók terménybeli járandóságainak 
sürgős össeirását és értékelését rendelje el, 
mert ez is késlelteti az uj fizetés kiutalását. 
Csak a tanítói fizetések állapitassanak meg, 
mig a kántori és szétválaszlhatatlan kántor­
tanítói javadalmi tételek kántorinak minő­
síttessenek. 3. Kedvezményes vasúti jegy 
váltására jogosító igazolvány adassák minden 
tanitónak, óvónőnek és családtagjaiknak. E 
határozatokat a közgyűlés a kormány elé 
juttatja és más tanitó-egyesületekkel is közli.
4. „Magyar Tanítók Lapja*  címén az összes 
magyar tanitók bevonásával tanügyi heti lap 
kiadását élénk lelkesedéssel elhatározta a 
közgyűlés, melynek feladata leend elsősorban 
a tanügyi törvényeket és rendeleteket ma­
gyar fordításban ismertetni s a tanitók ügyeit 
figyelemmel kisérni, támogatni. A Szlovensz- 
kóban élő magyar tanítóság a 1 ’/s évi meg­
szállás alatt a pedagógiai irodalom áldásait 
teljesen nélkülözte, e szellemi Ínséget süt 
gösen és véglegesen megszüntetni kívánja a 
lap kiadása által. — 5. Mivel a községi kép­
viselőtestületek és vármegyei törvényható­
ságok a politikai pártok javaslatai alapján 
állittatnak össze és mivel a tanitóság a párt 
és országos politikától teljesen távoltartja 
magát, de mert minden oly szervezetben, 
hol az iskolai és tanitói érdekek szóba ke 
rülhetnek, részt kíván magának : a főszolga­
bíró utján megkeresi a vármegye zsupánját, 
hogy e testületekbe községenként, illetve já­
rásonként 1 —2 tanitó okvetlenül kinevez­
tessék. 6. A Komáromban alakuló „Magyar 
Népszövetséget*  örömmel üdvözli a közgyű­
lés, ezt szivvel-lélekkel támogatja, oda tagul 
belép és annak kulturális szakosztályában 
helyet kér magának. 7. Tanitói gyűléseken 
megjelenő tanitók, óvónők napidijai és uta­
zási kölstégeinek megtéritéséra a politikai 
kösségek köteleztessenek 

Gazdák értekezlete.
A lévai járás földbirtokosai, bérlői és a 

gazdaságok intézői junius hó 26.-án értekez­
letre jöttek össze Léván azon célból, hogy 
a mezőgazdasági munkásság bérviszonyait 
szabályozó rendelet egyes félremagyarázható 
és félreértésekre okot szolgáltató pontozatainál 
megállapodásra jussanak és hogy a gazdál­

kodás menetét veszélyeztető rendelkezéseket 
a munkásság vezetőségével kiegyenlítsék.

i A munkásság bérviszonyait szabályozó 
rendeletnek igen nagy hibája az, hogy nem 
világos, nehezen érthető, ennélfogva félreér- 

; tésre s helytelen magyarázatra ad alkalmat. 
Így a rendelet hivatkozik a törvény által 
megállapított munkaidőre, azonban ezt sehol 
positive meg nem állapítja, holott eddig a 
mezőgazdasági cselédségnél a munkaidő óra 

' szerint kifejezve nem volt, ugyanis az volt 
az általános szokás, hogy a mezőgazdasági 
cseléd napkeltétöl-napnyugtáig tartozott mun- 

i kát teljesiteni. így keletkezett azután az a 
' téves nézet, hogy a mezőgazdasági cseléd­

ség munkaideje 10 óra, amiben a jószág 
etetésére, ellátására forditott idő is beleszá- 

í mitandó. Ilyen munkaidő mellett termé­
szetesen felborul az egész gazdálkodási rend­
szer, következményei pedig a legfontosabb 
élelmezési anyagoknak hiánya, a drágaság, a 
nélkülözés.

A mezőgazdasági cselédség munkaidejét 
a rendelet szerint úgy keli értelmezni, hogy 
a munkaidő 12 óra, a déli 2 órai saját étke­
zésére, pihenésre, jószág etetésére forditott 
idővel. Tehát a béres, kocsis, hónapos mun­
kaideje reggel 6 töl este 6 óráig tart, azon­
ban tartozik a jószág etetését, tisztitását, úgy 
reggel 6 óra előtt valamint este 6 óra után 
elvégezni, amelyért túlóra dijazás nem jár. 
Azon idő amelyet az éves cselédség, hóna­
posok végeznek, azon esetben, ha reggel 6 
óra előtt már mezei munkába allanak, vala­
mint, ha este 6 óra után is teljesítenek 
munkát, a szántásnál, hordásnál s egyéb 
munkálatoknál,túlórának tekintendő, amelyért 
óránként 1 K. 50 fillér fizetendő.

A gazdák ezen túlórára és a munka­
időre vonatkozólag azon álláspontot foglal­
ták el, hogy ezek a gazdaságban kivihetet- 
lenek, ennek ellenőrzése, feljegyzése elsősor­
ban is igen körülményes és nehézkes, má­
sodszor pedig, a mi még fontosabb, az, hogy 
a rendkivüli sürgős munkálatok alatt a 6 
órán túli munkaidőnek ki nem használása a 
termelésre rendkívül kárös volna, ezért a 
munkaidőt és a túlóra díjazását el nem fogad 
hatják. Kívánják a munkaidőnek napfelkel­
tétől napnyugtáig terjedő időre való fenn­
tartását s ennek fejében a túlóradijazást 
hajlandók egy összegben megváltani, amely 
évente 200 koronát tenne ki.

Ez a megváltási összeg a legtöbb gaz­
daságban méltányos is, ha számításba vesz 
szűk, mennyi túlórát teljesíthet az éves cse­
léd a nyári hónapokban, rájövünk, hogy 
maximum ez 300 óra lehet, amely 1'50 K. 
számitva 450 K. tesz ki. Tekintettel azonban 
arra, hogy a mezei munkánál a túlórázás 
sokszor az időjárási viszonyok, esőzés, sáros 
talaj miatt a legjobb akarat mellett sem 
lehetséges, továbbá mivel ősszel és télen a 
10 órai munkaidőt kihasználni nem lehet, 
sőt azt mondhatjuk, hogy a téli hónapokban 
8 óránál többet nőm dolgozhatnak továbbá 
leszámítva a vasár- és ünnepnapokat, méltá­
nyosnak mondhatjuk, hogy a túlórsdijazás 
fejében 200 K Állapíttassák meg

A munkaadók a leghatározottabban ki­
fejezést adtak azon elhatározásuknak, hogy 
a rendeletben kifejezett munkaidőt s a túl­
óradijazást, mely a mezőgazdasági termelés 
nagy arányú visszaesését vonná maga 
után, semmi körülmények között el nem fo­
gadhatják, ez ellen küzdeni fognak s készek 
inkább gazdálkodásuknál a legkülterjesebb 
irányt felvenni, mert ilyen körülmények között 
belterjesen gazdálkodást űzni nem lehet.

A rendelet egyéb pontozatainál áthidal­
hatatlan akadályok nincsenek, igy megálla­
podás történt azon nőtlen fiatalabb cselédek 
díjazásánál, kik nem családfenntartók, kiknél 
méltányos, hogy a hónaposok illetményében 
részesüljenek. — A napszámosok visszame 
nőleges fizetése csak azokra szól, akik egész 
májusban állandóan a gazdaság szolgálatá­
ban állottak, azon éves cselédek, kiknek 
földjárandöságuk kevesebb, mint amennyit a 
rendelet előir, azok az elmaradt haszonért 
a bérösszeg arányában kárpótlásban része- 
silendők. Az éves cselédek visszamenőleges 
járandósága kifizetendő, tejért 1'60 fillér, 
búza, rozsért 80 K , árpáért pedig 75 korona.

Nagyobb ellentét tehát csak a munka­
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időre, illetve a túlórára áll fenn, reméljük, 
hogy a munkásság is befogja látni ez irányú 
követelésének tarhatatlanságat s azt a ve­
szélyt, mely önnek forszirozásával éppen azo­
kat sújtja, akiknek érdekében nem a ter­
melés megakadályozására, hanem annak 
előbbrevitelóre kell mindnyájunknak törekedni.

K. J.

A kisebbségek védelme.
A békeszerződés feltételei a Csehszlovák 

államra, Magyarországra, Jugoszláviára és 
Romániára nézve a következők :

A magyar békeszerződés 54—59. §-ai 
a nemzeti kisebbségek védelmét szolgáló in­
tézkedéseket tartalmazzák. Ez a szöveg, mely 
a románoknak cseheknek és szerbeknek 
diktált hasonló feltételekkel teljesen azonos, 
ránk vonatkoztatva igy hangzik:

A csehszlovák köztárséság állami alap­
törvényekben elismeri a szerződésben lefek­
tetett elveket és sem törvénnyel, sem rende­
lettel avagy hivatalos cselekedettel nem fog 
ellentétbe jutni azokkal. Minden a következő 
pontokban foglaltakkal ellenkező cselekedet 
érvénytelen ; a csehszlovák köztársaság min­
den polgárának nemzetiségre, nyelvre, fajra 
és vallásra való tekintet nélkül teljes szabad­
ságot biztosit. Az ország minden lakosa tagja 
lehet bármely felekezctnek, avagy vallási tar 
sulatnak, ha ez nem veszélyezteti az állam 
rendjét és a közerkölcset.

A csehszlovák köztársaság elismeri min­
den formalitás nélkül állampolgárainak mind­
azokat, akik a szerződés hatálybalépése ide­
jében az ország területén laknak és nem 
idegen államok polgárai. Aki az ország terü­
letén született, csehszlovák állampolgárnak 
tekintendő, ha nem tud más állampolgárságot 
igazolni

Minden csehszlovák állampolgár nyelvre, 
lajra, nemzetiségre és vallásra való tekintet 
nélkül egyenlő polgári és politikai jogokat 
élvez. A polgár vallása nem lehet akadálya 
annak, hogy közhivatalt vagy tisztséget be­
töltsön, vagy hogy bármilyen foglalkozást 
vagy iparágat űzzön. Egyetlen polgárt sem 
lehet korlátozni abban, hogy a magánéletben, 
kereskedelemben, vallási gyülekezetben, saj­
tóban vagy nyilvános gyűlésben bármely 
nyelvet használhasson.

Az állam hivatalos nyelve a csehszlovák 
nyelv, de a nem csehszlovák ajkú állam­
polgárok szóban és Írásban anyanyelvűket 
használhatják az igazságügyi hatóságok előtt.

Az etnikai kisebbséghez tartozó állam 
polgárok ugyanolyan elbánásban részesülnek 
s ugyanazokat az állampolgári garanciákat 
élvezik, mint a szomszédos államok polgárai

Ezek a feltételek az emlitett szomszé­
dos államokra is alkalmazandók.

Különfélék.
— Növendék-hangversenyek. Váro­

sunkban erősen fellendült a zenei élet. Na­
gyon lehet ennek örülni, mórt a művészi 
Ízlés fejlődését és a művészi érzék erősö­
dését jelenti. Több hivatásos tanárnő foglal­
kozik a kezdők és a kiválóbb zenei képes­
ségét elárulok tehetségének lejlesztésével és 
amint az évvégi hangversenyek eredménye 
mutatja, szép eredménnyel. A zenének nem­
csak technikai részére fektetnek súlyt, hanem 
a művészi érzéket is tudják fejleszteni. A 
növendékek hangversenyszamai azt a hatást 
tették a jelenlevőkre, hogy tehetségüknek 
megfelelően oldották meg a művészi kívá­
nalmakat. A technikának finomságai ép úgy 
érvényesültek, mint meg lehetett Ítélni, hogy 
kiben van több abból a valamiből, amit a 
kicsinyeknél művészi érzéknek, az időseb­
beknél pedig művészi tehetségnek lehet ne­
vezni. Az eredmény nemcsak megnyugtató, 
hanem valóban többeknél szép reményekre 
is jogosít. — A vizsgahangversenyen Cziczka 
Angéla tanárnő növendékei közül a kezdők 
jun. 26 -án délelőtt, a haladók pedig délután 
mutatták be tudásukat. Ez utóbbi válogatott 
zenebarátok előtt folyt ie. A növendékek 
tehetségének megfelelő, a zeneirodalom jeles 
alkotóinak darabjait felölelő zeneszámok pre­

cíz előadásban hangzottak el és megérdemelt 
sikert arattak. A tehetség megnyilvánulásának 
fokozatát élénken illusztrálta az előadásoknak 
olyan sorrendje, hogy a kiválóbbak, a tehet­
ség számba menők a műsor végén szere 
peltek. Ugyanitt hallottuk Fekets Vilma és 
Cziczka Angéla tanárnők előadásait, amelyek 
például szolgálhatnak, hová kell fejlődniük 
e vezetők mollett tanítványaiknak. Az elis 
mérés a siker teljességét csak fokozta. — 
Jun. 27.-én Hajas Anna tanárnő mutatta be 
tanítványainak zenei fejlődését. Többnyire 
apróságok ültek a zongoránál és játszották 
könnyebb-nehozebb technikájú zenedara­
bokat. A jól összeválogatott zeneszámok 
derűt fakasztottak s közülük némelyik az 
erőnek és tehetségnek jeleit Is magán viselte. 
Kedves, hangululos.volt az előadás ; a hall 
gatók kellemesen szórakoztak és nem fukar­
kodtak az elismeréssel. - Ezek a vizsznhnng- 
versenyek mutatják, hogy a zene művelése 
nálunk helyes mederben folyik és a tehet­
ségeknek magasabb kiképzését is lehetővé 
teszi. Kívánatos volna ez a zongora mellett 
más hangszereken is.

— Tornaünnepély. A helybeli irgal 
masnövérek vezetése alatt álló intézet pol­
gári iskolai növendékei múlt hó 28-án dél­
után 5 órakor az intézet tornatermében 
ünnepélyt rendeztek, mely igen fényesen 
sikerült A műsor, mely 13 pontból állott 
igen változatos volt. Volt ott felvonulás, 
svédgyi.korlat, botgyakorlat, füzértánc stb. 
mely mind kifogástalan precizitással ment 
végbe. A tuktusérzéket nagyban elősegítették 
a talpra esett régi magyar nóták, melyek 
csak fokozták a növendékek sikerét. Mindez 
az ügybuzgó, szakavatott és odaadó vezető­
jüknek köszönhető, ki odaadó fáradt­
sággal vezeti az intézetet. Az ünnepély vé 
gén Rattatich Anna IV. oszt, tanuló osz­
tálytársai nevében szivhezszóló beszédben 
bucsuzo't el az örökké emlékezetes intézettől, 
annak fönöknöjétől és a tanáraitól.

— Esküvő. Pap József, a hont-varsányi 
rof. gyülekezet ifjú lelkésze, lapunknak volt 
belső munkatársa, május hó 31. napján es­
küdött örök hűséget bájos arájának, llollósy 
Írónké urleánynak Pilismaróton

— A hadlköloaönről szóló törvóny- 
törvényjavaBlat értelmében az állam csak 
abban az esetben váltja vissza a hadiköl- 
csönöket 75 százalék erejéig, hu a hadiköl- 
csön tulajdonosa minden ilyon, az állam 
által beváltott magyar hadikölcsön ellenében 
még egy külön csehszlovák hadikölcsönt 
jegyez 75 koronával. Vájjon kik vannak ab­
ban a helyzetben, hogy elvesztett hadiköl- 
esöneik mellett még jegyezhetnek is ?I Csak 
a hadimilliomosok, akik alig vettek részt a 
magyar hadikölcsön jegyzésében. — A par­
lamentben ezen törvényjavaslat mellett sza­
vaztak az összes cseh pártok és a magyar 
szociáldemokratapárt képviselői Ellene sza­
vaztak a német szociáldemokratapárt, az 
összes magyar és német pártok.

— Kirándulások. A Garam vadre­
gényes völgyében, a kies fekvésű Vihnye és 
környéke megtekintésére rándult ki hét ön a 
gimnázium ifjúsága tanárainak vezetésével 
Megnézték a tanulók, a vas-és a sörgyárat, 
élvezték a szép fürdő természeti szépségeit 
és vizét, megtekintették a környék egyes 
sajátos alakulatát és turista utón jöttek vissza 
a vasúti állomásra. — Szerdán a polgári 
leányiskola növendékei és a’ kereskedelmi 
tanfolyam végzett hallgatói a rudnói üveg­
hutához ráudultuk ki. Látták, mint fújják az 
üvegedényeket: poharakat, üvegeket, lámpa 
kát stb. és a vezetőség meg az irgalmas 
nővérek magyarázata minden részletet ille­
tőleg felvilágosította őket az üveggyártás 
anyagú és technikája felől. Az emberi ész 
ulkotásai és a természet szépsége, nagy ne­
velő hatásukkal jótékonyan segítik majd ölő 
u fiatal és fogékony szellemek kibontakozását.

— A .Tarka esték" alsó alkaré. 
Várakozáson fölüli szép eredménnyel mutat­
kozott be a keresztény munkásogyesület 
PétorPál napjának estélyén műkedvelői elő­
adásainak zsengéivel. Az egyesület összes 
födött és nyílt helyiségei zsúfolásig megtoltok 
a nagyszámú taggal, azok családjaival és 
vendégeivel Előadók és közönség versenyezve

növelték a vig, kedélyos együttlétet; a han 
- gúlát pedig a nyüzsgő sok vendég és a hely 
I kissé szűk volta dacára is családias maradt 
I mindvégig. A munkásogyesület tagjainak elő­

zékenységét és szociális érzékét dicséri, hogy 
minden jelenlevő teljesen otthonosan érezte 
mag.it. Az Ízléssel megválogatott műsorból, 
amely a hasznosat és vidámat egyaránt 
összekapcsolta, különösen kiemelkedett a 
Kovács János karnagy vosetésével föllépett 
ogyesületi énekkar, valamint az ő zongora- 
kiséretévcl előadott ének és hegedűszóló, ame­
lyet Móricz Manci és Letocha István nemes 
érzéssel adtak elő. Kónya Ilus, Tubicza Nagy 
Gizi, Rottik László monológjaiknak és szava­
latainak sikerét a közönség viharos tapsa mu­
tatta. A vígjáték és a többi programmpontok 
előadóit is osztatlan tetszésnyilvánítás kisérte. 
Az előadás befejezése sem tudta teljesen 
szétoszlatni a közönséget; mindazok, akik­
nek csak jutott hely, a hirtelen hevenyé­
szett asztaloknál ének, hegedüszó és vidám 
tréfálkozás mellett a késő nyári éjszakáig 
ogyiitt maradtak. Kívánjuk, hogy ilyen fesz­
telen, kedélyes és családias összejövetelre 
minél többször adjon alkalmat a keresztény 
muukásegyesülct. (B. k. d. t)

— B’jerysés. Zitnmtr Gyula rózsa­
hegyi kereskedő jegyet váltott Tóth Ilonka 
oki. tanítónővel Újbányán. Gratulálunk.

— Meghívó. A .Hadirokkantak Egye 
siileto" lévai fiókja f. hó 11.-én délelőtt 11 
órakor az egyesület helyiségébe választ­
mányi tagjait tisztelettel meghívja.

— Népgyűlés. A szociáldemokrata párt 
, lévai kerülete ma d. u */»  4 órakor Léván 
■ a főtéren népgyülést tart, moly alkalommal 
I Witticli Pál, Lehoczky István és Nagy Gyula 
1 nemzetgy. képviselők beszámolnak a politikai 
; helyzetről és a drágaság ügyét fogják ismer­

tetni.
— Hazatérés az orosz fogságból. 

Kiss Gyula volt 14. honvédgyalogezredbeli 
őrmester, peszeki lakos, a múlt hó 27.-én ért 
haza uz 5 évi fogságból Pistyankaból. Az 
omszki gyüjtőtáborból március hó 16-án in­
dultak el 210 eu 3 havi keserves és viszon­
tagságos utazásuk alatt 2 szer szembeszálltak 
az. oiosz bolsevisták froutjával, de ezek, 
midőn megtudták, hogy 1914. és 1915-beli 
hadifoglyok, útnak eresztették hazafelé. Ut 
irányuk : Omszk, Kiew, Rovnó, Bruck-Király- 
hidu. Utitársai Puskás Ferenc kőhidgyarmati, 

i Bulla János deméndi és Váczy Jónás lévai 
i lakosok voltak Ez utóbbi Rovnón lemaradt 
i a transzportvonatról s igy pár heti késedel- 
i mezés után érkezik csak haza a hozzátar- 
' totóihoz Nevezettek a fóti fogolytáborban 
j voltak lü napig és onnét mindenki haza- 
i utazhat az övéihez. A foglyok szállításáról

Omszkig az amerikai, Omszktól pedig a né­
met vöröskereszt gondoskodik. Hazajutni 
csak szökéssel lshet Mindhárman a pistyan- 
kai fogolytáborból engedélyt kértek Omszk- 
bs, mely 600 km-re van Pistyankától. Omszk- 
ban felültek egy véletlenül ott vesztoglő 
trauszportvonatra és 8 havi utazás után 
szerencsésen megérkeztek.

— A Szobalányok cimü kedves és 
: szellemes dialóg, Kersék Jánosnak oleven 
I komikai sémával irt páros jelenete, a múlt 

sxombaton előadásra került Galántán Az 
ötletes és gyorsan pergő, napjainkra fölötte 
jellemző darab bizonyára nagy sikert aratott.

— A turóoazentmártonl éa iglaul 
•set. Teljesen megbízható forrásból érte­
sülünk, hogy Turócszentmártonban plakatok 
jelentek inog és ezeken felszólították a város 
lakóit, hogy tartózkodjanak a magyar nyelven 
való beszédtől. Tudvalevő, hogy a magyar 
uralom idején ebben a városban hangzott el 
a legtöbb szlovák szó. Itt éltsk s élnek sokan a 
szlovákok vezetői közül és mivei most ma­
gyar beszéd hangzik szerteszét, olyan tilta­
kozás ez, mint amilyen volt valamikor a 
szlovák nyelvvel való tüntetés. A dolog kis- 
jelentöségü volna, ha Iglauban nem történik 
ehhez hasonló eset. Itt a szlovák katonák 
magyar dalokat énekeltek és emiatt kilob­
bant a csehek és a szlovákok között régóta 
lappangó gyűlölet szikraja. Légionáriusok és 
szlovák katonák mentek egymásunk fegyverrel 
és okoztak néhány halálesetet és sok sebe­
sülést. A hírszolgáltatásra nagyon jellemző, 
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hogy kezdetben minden lap a németek kelle- 
metlenkedéseiröl beszélt a csak lassacskán 
tűnt ki, hogy a terror-ssolgálatot teljesítő 
cseh légionáriusok és a szlovák katonák 
közOtt mélyreható nemzetiségi és politikai 
ellentétek robbantak ki. A sok nemzetiség­
ből álló csehszlovák köztársaságban jellemző 
tünetek ezek.

— Jégeső, vihar és vizára dás. Az 
elmúlt héten a hosszantartó esőzés némely 
helyen óriási károkat okozott. Ujlóton (Bars m.) 
oly jégeső volt, hogy a nagy jégdarabok 
több házat megrongáltak. A házak udvara­
iból lapáttal hányták ki a jeget. A gahona- 
nemüekben és szénában óriási kárt okozott.

— Színházi heti műsor. Hétfőn: 
/ tanítónő Bródy Sándor falusi életképe, 
kedden : Buday Ilonka felléptével Gül Baba, 
Huszár Jenő operettje, szerdán : Művész-est 
(Cabaret), csütörtökön: A denavér, Slrausz 
János operettje, pénteken : A Remény, Hey- 
ermans színmüve, szombaton és vasárnap: 
Lili bárónő, Huszka Jenő operettujdonsága,

— Gyémánt gyűrű. A lévai posta­
hivatalban f. hó 1.-én egy női gyémántgyűrű 
találtatott. Jogos tulajdonosa átveheti azt a 
postahivatal főnökénél.

— Sertésvész. Az utóbbi időben tö­
megesen jelentkezett megbetegedés következ­
tében a fertőzés kilátásé fenyegeti az egész­
séges és hízott sertésállományt is, amely 
a beteg és fertőzött állatok közelében van 
és amely kétségkívül óriási értéket képvi 
sel. Az egészséges állomány elhullása vég­
zetes helyzetbe hozhatja a közélelmezést, 
mely a gazdasági életet helyrehozhatatlan 
kárral sújtaná — A hatóságok minden in­
tézkedést megtettek ugyan a járvány el­
fojtására, de a magánhizlalással foglalkozó 
háztartások tulajdonosai is külön éber elő­
vigyázatosságot kell, hogy tanúsítsanak, ne 
hogy a vész elterjedjen s a drága hizó- 
állomány elpusztuljon.

— A magyar tanítók sorsa. A 
közoktatásügyi minisztérium tanácsosa, Mut­
ter dr, rendeletet adott ki és ebben a volt 
magyar tanitók 60 %-os fizetéstámogatását 
junius hó végével beszüntetettnek jelenti ki. 
A tanitók 10 évi szolgálat után kérhetik 
nyugdijukat, a kevesebb ideig szolgálók vég- 
kielégitést kapnak. A magasabb képzettségű 
tanerőket ez a rendelet nem érinti.

— A oseh-szlovák mezőgazda­
sági, kereskedelmi és ipari muzeum 
cég alatt kezdette meg működését kereske­
delmi képviselőségünk Szófiában. A muzeum 
célja a bolgár és csehszlovák cégek képvi­
selete, nyersanyagok és kész termékek kivi­
tele és behozatala, állandó mintavásár fenn­
tartása. Közelebbi felvilágosítást a kereske­
delmi és iparkamara Baüska-Bystricán nyújt,

— A Magyarországból Csehszlo­
vákországba költözködik figyelmébe. 
Magyarországból a csehszlovák köztársaság 
ba visszatérő csehszlovák polgároknak, a 
magyar pénzügyminisztérium 1920. április 
24-én kelt 26.464 sz. rendelete értelmében 
használt költözködési tárgyakra (lakásberon- 
dezés, ruhák, fehérnemű, konyhaszerek), 
amelyeket idegen állampolgárok visszahono- 
sitásuk alkalmával mint sajátjukat magukkal 
visznek, ezután már nem szükséges kiviteli 
engedély. Ékszerek, ezüst oszközök, 500 ma­
gyar koronát meghaladó összegben értékes 
festmények és szőnyegek kiviteléhez azonban 
továbbra is szükséges a magyar pénzügymi­
nisztérium kiviteli engedélye. Tudományos 
könyvtárakat csak a magyar vallás- és köz 
oktatásügyi minisztérium engedelmével Bza- 
bad kivinni.

— A osehszlovák közigazgatás 
hiánya. A „Lidove Noviny" írja: A cseh­
szlovák tisztviselőkar alapjában véve jó és 
teljesítő képessége az átlagon felül van. A 
közigazgatás hibáinak okát a minisztériu­
mokban kell keresni. Itt pártpolitikai szem­
pontok határoznak. Emiatt a szaktudást nem 
veszik figyelembe. Ilyen rendszer mellett 
azután megtörténik, hogy miniszter olyan 
ember lesz, aki szakjához abszolúte nem ért 
Nálunk az államtitkárságokat is politikai 
hovalartozandóság szerint töltik be. A közép­
pontban a hivatalokért való pártagitáció el­
érte csúcspontját.

__ A osehszlovák oukortermés 
kilátásai. A folyó évben Csehszlovák­
országban 191.000 hektáron ültettek el 
cukorrépát, mig 1919-ben 179 000 hektár, 
1918 bán pedig 150 000 hektár volt a beül­
tetett terület kiterjedése. A várható cukor­
répatermést 55 millió mázsára becsülik, 
amiből 8'5 millió mázsa cukor lenne ter­
melhető.

— A osehek és a művészet. Prá­
gában a Manos-kiállitást, mint a .Cseh Re- 
publika*  panaszkodik, oly kevesen látogatják, 
hogy a vállalkozásnak pénzügyi fiaskóval 
kell végződnie. A napi kiadások 1500 koro 
nára rúgnak, mig a belépődíjakból atlag 
csak 500 korona jön be.

— Az első gabonakeresztek feltün 
tek a határban. Uj életnek hirdetői ezek, 
amelynek jobbnak kellene lenni a réginél 
Vezetőink azonban semmi jóval sem biztat­
nak. A következő évre is hiányokat jelente­
nek be a közellátás terén. Ha tehát lesz jó 
termésünk és gazdag aratásunk, nem bizo­
nyos, hogy jól lakhatunk is. A föld tulajdo­
nosai csak meglesznek valuhogy, de a sze­
gény, pénzéből élő nép, tovább is nélkülö­
zésre lesz kárhoztatva.

— Az általányozott és központi 
pálinkafőzők jogosítványainak meg­
szűntetése. A csehszlovák köztársaság 
következő rendeletet adta ki az általányozott 
és központi pálinkafözdék jogosítványainak 
megszüntetése tárgyában : Elrendelem: 1 § 
Az általányozott és a központi pálinkaföz 
dékre vonatkozó összes eddig kiadott 
szosztermelési engedélyeket, csupán az 
1919/1921. termelési idény tartamára nyil­
vánítom érvényeseknek, úgy, hogy ezek a 
folyó évi termelés befejeztével legkésőbb 
azonban 1920. év augusztus hó 31-ikével 
érvényüket vesztik. 2. § Uj szeszfőzdék 
engedélyezése iránti szabályrendeletek ké­
sőbb foguak kiadatni 3 §. Ezen rendelet 
végrehajtásával a bratislavai vezérpénzügy 
igazgatóságot bízom meg.Színház.

A heti műsor csupa változásból áll. A 
közönség csupa tájékozatlanság s kezdi tü­
relmét veszteni. Pedig oz a közönség jó és 
tudja is méltányolni a színészet hivatását. 
Sem az igazgatónak, sem Budaynak nem 
lehetett rá panasza s mégis a kettőjük kö 
zött folyó háborúnak a közönség adja meg 
az árát. Hát oz, kerekon kimondva, nem 
megy. Ennek végének kell lenni, mert külön­
ben a közönség le fog mondani a további 
szinház látogatásról. Aki hibás, keresse a 
megoldást. Vagy igy, vagy úgy ; de a foly­
tonos műsorváltozásnak már egyszer legyen 
vége.

Szombaton junius 26 -án a Lengyelvér 
operett ment A kiállítás dicséretére válik a 
társulatnak. Nedbal zenéje elég jól csendül 
s a színészek jól játszanak. Holdy Juci He­
lénát adta. Megpezsdült benne a lengyelvér. 
Büszke és egyszerű, főúri dáma és paraszt­
lány. Kifogástalan mindegyikben Falus Baran 
szky szerepében szép hangját érvényéiitette. 
Faludi az együgyű Bronio szerepében oksz- 
cellált. Somogyi az öreg Zarembát alakította 
rutinnal. Fenyő irma (Vanda) a táncosnő 
szorepében figyelemreméltó tehetséget árult 
el. Fejlődő, sokat Ígérő tehetség, csak töre­
kednie kell az egyszerű játékra.

Vasárnap a Lilit rántották elő Az elő­
adás is csak olyan volt. Szükségből jó A 
közönség vegyes érzelmekkel fogadta a da- 
rabváltozást és sehogy sem tudott bele 
melegedni, annak dacára, hogy a szereplők 
igazán felakarták ébreszteni közönyéből. Holdy 
Juci igazán kedves volt.

Hétfőn junius 28.-án a Gábor Andor 
Dolldrpapa cimü komédiáját mutatta be a 
társulat. A darab döcögősen indul, de a má­
sodik felvonásban már fejlődik, miro véget 
ér, mégis azt mondjuk, hála Istennek. Iván 
Koltay középiskolai tanár szerepében egyik 
jobb alakitását mutatta. Sándor Aranka gyö­
nyörű játékával rikító színekben mutatta be 
a papucskormány fe|ét. Kedvesen játszottak 
Erdélyi Irma és Bencze Sári. Klasszikusan 

jellegzetes alak volt Faludi az amerikai dol­
lárpapa szerepében. Pogány, ez a jeles drá­
mai erő, úgy nézett ki Szekeres szerepében, 
mint a ketrecbe zárt oroszláh. Somogyi és 
Szűcs (Kercseligeti és fia) figyelemreméltó 
alakításokat produkáltak. Jó volt a többi is.

Kedden junius 29.-én Strauss kellemes 
magyar motivumu muzsikáját hallottuk a 
Cigánybáróban, melynek címszerepét, Barin- 
kayt Keleti játszotta. Fejlődésben levő tehet 
ség, kellemes orgánum, mely biztató Ígéret 
a jövőre. Még sokat kell lefaragni modoros­
ságából, egyszerűségre és természetességre 
kell törekednie. Egyébként a magas tenor 
szerepet elég jól énekelte. Saffi Holdy Juci 
volt. Kedvesen játszott, szépen énekelt. 
Hangjának csodálatosan finom tiszta csen­
gésén az érzelmek minden változata hű ki­
fejezést nyer. Somogyi Zsupán sertés keres_ 
kedöt adta jóizü humorral. Arzénét Fenyő 
Irma játszotta ; az ő tehetsége is csak most 
bontnga'ja szárnyait ; de nagy előnye ifjú 
temporamentuma a jó kedve. Körösi Valér 
(Mirabella) a komika háládatlan szerepét 
ügyesen töltötte be. Góth is jó volt Ottokár). 
Faludi (gróf Canveró) az együgyű erény­
biztos minden félszegségét ügyesen karrika- 
turázta. Asszonyi Gábor diák szerepében 
tűnt ki. A ballett pompás tánca nagytetszést 
aratott Általában nagy előnye a társulatnak, 
hogy a legkisebb szerepekre is gondot fordít 
s csak azért nem referálunk mindenkiről 
részletesen, mert kevés a helyünk; de még 
is külön megemlékezünk Sándor Arankáról, 
ki Czipra cigány-asszony szerepét játszotta 
rutinnal.

Szerdán junius 30.-án a Leányvásár, 
Jakobi-Martos operettje került színre. A szép 
kiállítású operettet, most először kisebb kö­
zönség nézte végig, pedig az előadás egyiko 
volt a jobbaknak. Holdy Juci' bájos Lucy 
volt. Sokat tapsolt a közönség neki. Asszonyi 
jó hangú népszínmű énekes, Tóm szerepét 
vállalta és teljes sikert aratott. Törekednio 
kell, hogy u szavakat éneklés közben is tisz­
tán ejtse ki. Hegyesi .Harrison) intelligens, 
gyakorlott jó azinész. Derűs humora minden 
szerepét megaranyozza. Ugyanezt mondha­
tom Somogyi ról (Rotteubergl, ki minden 
rzeropet egyforma jókedvvel játszik. Faludi 
Fritz szerepét művészi ecsettel dolgozta ki. 
Frappánsul hatott Fenyő Irma szemrevaló 
kis Bessy volt. Szépen táncolt és jókedvvel 
játszott. Iván a korcsmárost adta nyugodt 
flegmával, igazi amerikai humorral. Sándor 
Aranka Hanisonne szerepét kreálta ügyesen.

Csütörtökön Szulamith Golfaden keleti 
operájában gyönyörködött a közönség. Maga 
a darab héber eredetű. A darab főhősei 
Asszonyi (Absolon) és Holdy (Szulamith) vol­
tak. Mindkettő nagy kaliberű, nagy tehet­
séggel megáldott színész. Nehéz komoly 
szerepüket nemcsak előadták, de művészi 
páthosszal meg is játszották. Igen jól oldotta 
meg a feladatát a kar Dicséret Fenyő Ir­
mának, ki Abigailt szerepét töltötte be Jól 
játszott a három kérő is melyben nőm kis 
szerep jutott Faludi-neóc, ki Avidonochot 
játszotta. Jók voltak a jcruzsálemi szüzek, 
kik keleti táncokat lejtettek.

Pénteken Ohnet György A vasgyáros hi 
ros színmüvét adták elő. Ismeretes és nagy 
hatású színdarab. Óriási érdeklődés mellett 

| a terem zsúfolásig megtelt. Egyike volt a 
1 legsikerültebb előadásnak. Szécsi (Claire) a 

darab főhőse, a csalódott, de akaratos, 
mindent elkövet, hogy elfeledje régi szerel­
mét. Játékában ügyes és művészi erő lüktet, 
fiatal heve sokszor elragadja. Első szerelme 
Ungváry (Bligny herceg) érdekes előadása 
fokozta az est sikerét. Claire ellenfele, Erdélyi 
(Athcnais) ellentétes szerepét ügyesen ki- 
domborította. Pogány (Phylippe) a vasgyá­
ros komoly és előkelő játéka minden te­
kintetben kifogástalan volt. A szerep egyéni­
ségéhez méltó volt, miért is nagy elismerés­
sel adózunk neki.

Szombaton. A Pillangó főhadnagy ment.

Tértire 9 szállítására megrendelések el
JíXQ<i£wá fogadtatnak a városi 
villamos telepen.
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SPORT.
Vágsellye—Léva. A lévai sport club ma 

tartja szezonzáró mérkőzését. Ezúttal a vi­
déki csapatok egyik legjobbját látja vendégül 
a ladányi úti sporttelepen A vágsellyei club 
igen szép eredményeket ért el a szlovenszkói 
bajnoki mérkőzések során. Fair és szép játé­
kával az átlagon jóval felülemelkedett. A 
lévai footballcsapatban a tavaszi matchek 
során megkedvelt Berky, Messinger és Duba 
is szerepelnek. A mérkőzést szövetségi biró 
vezeti.

Már most jelezzük, hogy a club intéző- 
sége környéki csapatokból lévai sportkerületet 
alakított, melybe Léva, Aranyosmarót, Selmec­
bánya, Ipolyság, Körmöcbánya, Párkány és 
Verebély tartoznak. Az őszi mérkőzések már 
a kerületi és kerületközötti bajnokságért fog­
nak folyni. Kívánjuk, hogy sok siker koro­
názza a club vezetőségének szívós és derék 
sporttörekvéseit I

Jótékonyság.
Singer Izidor ur egy részére migitélt 

Összegből 10 koronát adományozott a tüdő­
beteg gondozó intézetnek. — Egy névtelen 
adakozó 100 koronát adományozott a Gyer­
mek Otthonnak. Fogadják intézetünk hálás 
köszönetét. — A lévai fogyasztási szövetke­
zet a tüdöbeteggondozo intézetnek 300 K, a 
Gyermekotthonnak pedig 200 koronát ado­
mányozott. Fogadja a szövetkezet igazgató­
sága intézményeink nevében is hálás köszö­
netéin kifejezését.

Dr. Frommer Ignácz.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése.
1920. évi junius bó 27.-től — j ulius hó 4.-ig. 

Születés.
Csernák József, Svajda Julianna, leány Mária. 

Engel Mór, Veinberger Ella, leány Julianna. Ber- 
kovics Izrael Jakab, Kiéin Terézia, Kéné.

Házasság.
Berkovits Sándor, Streicher Olga, izr. özv. 

Rosenbaum Adolf, Engel Gizella, izr.
Halálozás.

Rácz István, 4 hó veleszületett gyengeség. 
Bére3 János, 55 eves kizárt lágyék sérv.

= APRÓ HIRDETÉSEK, s
lévő szétszedhető hgy JÖ KáTDáZl 4 ajtós 3 méteres 

szekrény és egy használt beteg toló szék 
eladó. — Ladányi utca 12. >z.

Malomszerelés. malomszerelö,
Léva, L'amjanits u. 3. elvállalja malmok ujon- 
nani szerelését és átalakitásat

lián Hegyalja utca 1. számú 
AiaCLQ Aaz. ház tele, szabadkézből 
eladó. Értekezni lehet Horváth Istvánnénai, 
Koháry utca 65 sz

I.a darabos mész kapható
HOCHEERGER VILMOSNÁL, Léván

Bútorok és háztartási 
dolgok Léván LÁSZLÓ utca 18. szám alatt, 
f. hó 6-én d. u. 3 órakor szabadkézből 
elárvereztetnek.

Kárpitos és bútorok. » 
kárpitos*  és bútorkereskedő Levice, Deák- 
Ferenc utca 3. Ajánl teljes lakáeberendezé 
seket és kárpitos bútorokat jutányos áron. 
Kárpitos munka javítások is elfogadtatnak 

Házvezetőnő- plébániára mindenes 
házvetet önöt keresik. Cim a kiadóhivatalba.
U’x.waIw** 34 éves nős tömőin.r, jó 
Ji QIQUlIXuA bizonyítványokkal rendel­
kezik állást keres azonnali belépésre, aján- 
latokat kér a kiadóba.
TTi .—...ilm II alsóváradi plébániára Házvezetőnő belső és külső ház­
tartást értő házvezetőnő kerestetik.

Lédeczi mész
azonnali szállításra beszerezhető. Lédeczl 
mész és htermelő r. t. Ladce, Trenciánska 
zupa képviselő: Hochberger Vilmos LÉVA.

Cséplés és hordáshoz aganzdaé: 
közönség elsőrendű vízmentes ponyvákét — 
mig a készlet tart — Berger Salamon Fiai 
Léva, Mártonffy u. 15 bizományi raktárában 
kaphat.

U] cselédelhelyző intézet!
Léván Söller utca 10. szám alatt megnyílt. 
— — Özv. KISIK IMRÉN É. — -

I
i

Fényképet igazolványnak
5 perez alatt készítek. — — — —

— — — ADLER fényképész Léva.

TTflirniin'lF’a Berkovics Ilona Léva, UllJia*.  Mártont! utca 21. sz. 
elvállal mindennemű hajmunkát, fésülést, 
fejmosást, ondolálást és manikűröz.

Wertheim-cassa, teljesen jó­
karban eladó. Cim a kiadóban.
Tamil Anal? fel’ótetik egy jó házból XaiLUIUUaK való Hu. Kizárólag csak 
lévai lakos jelentkezzék. Schück Gyula rőfös 
és divat áru üzletében. — — —

Plös díván, egy trumeau 
, JiíAwUV. márványlappal és egy gramafon 

14 lemezzel e 1 a dó. Petrovlcs Péternél 
' — — — Nagymálason. — — —

Kalapokat nagyban szállít 
FREUND TESTVÉREK FIÓKJA 
BRATISLAVA, Kossuth La|os-u. 28.

Ajánlja saját készitményü gyapjú és 
velour kalapjait, valamint kalapszalagokat 
és bőröket mélyen leszállított áron. —

CSORBA JENŐ, városi mérnök 

mérnöki irodája 
Léva, I sLd.6i3.yl-ia.toa. 2S.

VÉGEZ: birtokrendezési, föld- és lejtmérési munkálatokat. 
TERVEZ: modern ipari és mezőgazdasági berendezéseket, 

gép- és gyárüzemeket, 
vizierő- és elektromos telepeket vízműveket, 
háztartás-technikai berendezéseket (fűtés, fürdő, 
vizszerzés, ezenyvizek)

KIDOLGOZ: ipari és mezőgazdasági-ipari üzemterveket.
KLLBNŐRZI: üzemek gazdaságosságát.
ELJÁR: mindennemű műszaki megbízásokban.

tv Véleményt és tanácsot ad azakkérdésekben =

KNAPP 
DÁVID 

mezőgazdasági és 
varrögápak

NAGY RAKTÁRA

LÉVÁN.
oeoeoo

Talifan izám : 33
-M

Zongorahangolás.
rüen hangol, javít, VOSZ, elad, Szigeti Zvo- 
len, állandó előjegyzés Léván Nyitrai ée 
Társa könyvkereskedő cégnél. — — —

ÉRTESÍTÉS.
Van szerencsém értesíteni a n. é. 
közönséget, hogy sikerült besze­
reznem nagyobb mennyiségű — 
— cinezett lemezt —— 
igy tehát elvállalok tető ée torony 
fedéseket, valamint javítását is 
szolid árak mellett.

Kiváló tisztelettel
Mordényi Gusztáv

bádogos, Léván, Petőn u 7. ss.
(Drogériával szemben).

Űzlet átvétel.
Van szerencsém a t. vásárló közönség b. 
tudomására hozni, hogy Léván, Mártonffy 
utoa 4. szám alatt UNGÁB ADOLF 
zsák, ponyva és kötéláru Üzletét atTettew, 
melyet kibővitettem gazdasági él háztartási 
árukkal. — Raktáron tartok elsőrendű zsák, 
kötéláru minden fajtában, — valamint 
szíjgyártó is Kárpitos Kellhet 
kefe, meszelők és kosáráruk stb. — 
Befőzéshez spárga nagy raktár, úgyszintén 
kéve kötél kapható. — — — — — 
Kérem a t. vásárló közönség b pártfogását.

Tisztelettel
Kaiser Góza.

Piactéren, nagy kiterjedésű gépraktáram céljára épült házam­
ban nagy választékú 

állandó góptiállitás van berendelte. 
HAZAI GYÁRTMÁNYÚ GÉPEK:

Benzin motorok ás gözoaéplő készletek minden 
nagyságban, eredeti Melichár-féle vetőgépek, 
BMoher-féle ekék és talaj-mtlvelő eszközök, 
valamint minden o szakmábavágó gépek éa 

géprészek.
Sseperátorok és vaj kft pfii ők.

Legjobb minőségű takarmánykamrak elkészítése 
ée felállítása jutányos Arakban.



Férfi Bzabó.
Van szerencsém a nagyérdemű 

közönség b. tudomására adni, hogy 
Léván, Mártonfl utó*  31. az. alatt 
férfi szabó műhelyt ayitottam.

Uj öltönyöket a legújabb divat 
szerint készítek.

Elvállalok azonkivül tisztítást, 
javítást és vasalást jutányos árban.

A n. é. közönség b. párfogását 
kérve, maradok tisztelettel Engelman Márton.

Kévekötél és Malomhe veder 
kapható legolcsóbb árban 

Ungár Adolfnál 
NYITRA, Wilson u. 16. sz.

Ifj. Laufer Béla'
fényképészeti műterme i 

LÉVA, Balassa u. 10.

FáxiyJcAp XLa.g-yitA.Bolc 
csoportképekről egyes személyek nagyítását 

Medalion képeket 
Amateur felvételek kidolgozását vállalom.

Specialista gyermek felvótelekben I j
Alkalmi felvételeknél külön be­
járatú e óba átöltözködé8ekhez.

Igazolványokra fényképek
1 óra alatt elkészülnek.

Vidéki megrendelések gyorsan és 
pontosan eszközöltetnek!

A közismert László-féle 
cipő gyártmányok 

egyedárusitása eredeti 
gyári árakon- - - - -

Weisz Simon 
rövidáru asletébsn 

Léva, Petőfi utoa 3. szám. 
Ajánlok uradalmak részére 

bakancsot ée munkásclpöket 
a legjobb anyagból.

„Rex"
patent befőző üvegek 
minden nagyságban kapható

VÁMOS MÓR 
üveg- és porcellán kereskedé­

sében, LÉVÁN

Ugyanott egy T A JT O M C z 
felvétetik, aki a tót nyelvet 
bírja előnyben részesül. — —

ÜZLETI JELENTÉS 11!

Közhírré tétetik: 
Megérkezett: 

A. brazíliai olcsó ■■ . ■ ------ —

■ -7Z— RIZS 
1 kg ára K 20.— (Beleértve az összes létező adókat 1) 

Hogy ml érkezett még ?! Győződjön meg személyesen : 

Kern cégnél.

Rol’nícka banka úc. spol. filiálka
_ v Leviciach, Teleky-uica 6. =

Földművelési bank r. t. fiókja.
Elfogad betéteket könyvecskékre 3 %-ra és folyó­
számlákat a legmagasabb kamatra, kölcsönt nyújt 
minden célra, u. m. jelzálog, váltó, előleget ad árukra, 
kereskedői követeléseket leszámítol stb. a legelő­
nyösebb feltételek mellett. — — — — — —
Minden banküzletet lebonyolít és felvilágosítást ad 
minden pénzbeli ügyben. — — — — —-----

i "Üzleti jelentés ==
WETZLER és KUGLERÉKTÖL.

Megérkezett az őrölt és kősó, mely jegy nélkül lesz kiszolgáltatva.
Sikerülvén egy régi csokoládé előjegyzésünket le- 
szállittatni, abban a szerencsés helyzetben vagyunk 
hogy Fisoher-téle vagy Go Ili ni oiokoládét 

200 grammot K 12-ért - 250 grammot K 15 ért tudunk szolgálni.
Fisohor cukorkák nagy választékban. — Tejfelsajt 
Az összes zöldségfélék. — Asztalos enyv megérkezett. 

Feketebors, fahéj, szegfűbors 20 % olcsóbb a régi árnál.
L U G K ő 128 % K 21 —

WETZLER Ó8 KUGLER
fOszsr és Msmsgsksreskedék.

Nyitrai és Társa r. t könyvnyomdái a Léván.


